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Περίληψη 

Η συγκεκριμένη μεταπτυχιακή εργασία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

Μεταπτυχιακού Προγράμματος «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε και Ειδική Αγωγή-

Ψυχοπαιδαγωγική της Ένταξης». Ως σκοπό έχει την διερεύνηση των επίπεδων 

άγχους που κατακλύζουν τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής αλλά και τα επίπεδα 

ψυχικής ανθεκτικότητας αντίστοιχα. Η μεθοδολογία που αξιοποιήθηκε για την 

εκπόνηση της συγκεκριμένης εργασίας είναι η Βιβλιογραφική Ανασκόπηση. Για την 

υλοποίηση της έρευνας μελετήθηκαν αρκετές έρευνες από έγκυρες επιστημονικές 

πηγές, προκειμένου να απαντήσουμε τα ερευνητικά ερωτήματα που θέσαμε.  

Η διατριβή επικεντρώνεται στους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής, οι οποίοι 

αντιμετωπίζουν περισσότερο άγχος αναλογικά με τους εκπαιδευτικούς στη γενική 

αγωγή. Η δυσκολία του ρόλου του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής, σε συνδυασμό με 

τις ιδιαιτερότητες των μαθητών, καθιστά την εργασία του ιδιαίτερα απαιτητική και 

αγχογόνα. Συνεπώς, η επισήμανση της αξίας της κατανόησης και της διαχείρισης 

του άγχους στους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής είναι απαραίτητη. Οι συνέπειες 

του άγχους είναι πιθανό να επιφέρουν επαγγελματική εξουθένωση και μείωση της 

αποτελεσματικότητας.  

Η εργασία προτείνει στρατηγικές που στοχεύουν στην πρόληψη και την 

αντιμετώπιση του άγχους των   εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής, τονίζοντας την 

ανάγκη για υποστήριξη από την πολιτεία, την εκπαίδευση σε τεχνικές διαχείρισης 

του άγχους και τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος εργασίας. 

Σημαντικό κομμάτι της εργασίας είναι η ανάλυση της ψυχικής ανθεκτικότητας που 

χαρακτηρίζει τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής, η οποία παρουσιάζεται ως μια 

κρίσιμη δεξιότητα για την αντιμετώπιση του άγχους και των δυσκολιών του ρόλου. 

Η ψυχική ανθεκτικότητα συνιστά ένα δυναμικό χαρακτηριστικό που επιτρέπει στο 

άτομο να αντεπεξέρχεται σε δύσκολες καταστάσεις και αγχογόνους παράγοντες 

καθώς και να ανακάμπτει. Η εργασία εξετάζει τα γνωρίσματα της ψυχικής 

ανθεκτικότητας, τον τρόπο ανάπτυξης της, στους παράγοντες που συμβάλλουν στην 

ανάπτυξή της καθώς και τα μοντέλα που την περιγράφουν. Τονίζεται η σημασία της 

ανάπτυξης ψυχικής ανθεκτικότητας τόσο των μαθητών όσο και των εκπαιδευτικών, 
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προκειμένου να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού έργου και να 

μειωθεί το άγχος. 

Λέξεις κλειδιά: άγχος, ψυχική ανθεκτικότητα, επαγγελματική εξουθένωση, 

αυτοαποτελεσματικότητα, επαγγελματική ικανοποίηση, εκπαιδευτικός ειδικής 

αγωγής. 
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